

防控“链条”断在哪里？

——从多起疫情看防疫风险点

河北每日新增确诊病例数十例，吉林出现“1人传102人”……2020年12月以来，河北、吉林、辽宁、黑龙江等地相继发生聚集性新冠肺炎疫情，令人揪心，也给疫情防控敲响了警钟。从公开发布的信息梳理发现，疫情防控存在一些漏洞或风险点，值得认真反思。

——红白喜事密集登场，为病毒快速传播提供温床。

河北省石家庄市藁城区增村镇小果庄村一名61岁妇女确诊前的行程轨迹显示，她曾骑电动车赴新乐市农村姐姐家探亲，曾乘坐本村包用车辆到附近饭店参加婚礼。还有多名来自其他村庄的确诊病例，都有前往小果庄村参加活动或赶集的相同轨迹。

黑龙江省望奎县确诊病例和无症状感染者多是惠七镇惠七村村民，均有聚集聚餐行为，具有高度的关联性和聚集性。

——从“1传10”到“1传102”，超级传播频频出现。

辽宁省大连市确诊病例金某在未发病时参与11人家庭聚会，造成后期其他10人全部感染，此后经传

播累计导致确诊病例和无症状感染者达33例。

而根据17日通报，吉林省本次疫情为黑龙江省望奎县无症状感染者输入吉林省后引发本地传播。其中，输入病例林某近期多次往返于黑吉两省，活动范围较广，接触人员多，曾多次开展针对中老年人的营销活动，已形成“1传102”的超级传播。

——无症状在“三聚”，有症状不就医。

无症状感染者多有聚集聚会聚餐行为，但出现症状后有人也未及时就医。大连确诊病例金某自述，其2020年12月15日出现发热等症状并自行服药。在河北确诊病例中也有多人在出现症状后自行服药，没有及时就医。

——发烧看病未上报，买退烧药未登记。

农村基层医疗卫生机构医疗卫生条件相对较差，预防意识比较薄弱，有的未能及时对发热患者进行登记和上报，没有发挥出“哨点”作用。石家庄市藁城区刘家佐村一名52岁男性患者曾于2020年12月27日到藁城区小果

庄村某诊所就诊，29至30日再次到同一诊所就诊，但1月2日因到新乐市人民医院就诊才发现当日核酸检测结果呈阳性。

有的药店对购买退烧药的顾客未进行实名登记，也错过了“早发现”的时机。

在近日的全国疫情防控工作电视电话会议上，国家卫生健康委员会主任马晓伟代表国务院联防联控机制综合组通报近期全国聚集性疫情情况时说，从近期聚集性疫情处置情况看，暴露了一些需要引起高度重视的突出问题，包括公共场所常态化防控有所松懈、疫情应急处置体系不能及时发挥作用、疫情应急处置准备还不到位、农村疫情防控力量薄弱。

近期几起疫情均由境外输入导致。一些地方在防控过程中出现松懈麻痹和消极应付现象，应急指挥体系没能快速激活。马晓伟通报强调，要健全常态化向应急及时转换的指挥体系，切实做好各项应急处置准备，提高应急处置科学性精准性，加强农村地区疫情防控工作。

漏洞和风险点多，也与部分群众疫情防控意识不足密切相关。为此，国务

院联防联控机制综合组近日印发《关于新冠肺炎疫情常态化防控进一步指导意见》，提出根据各地疫情变化，动态调整健康教育核心信息，确保健康教育知识信息科学准确；强化每个人是自己健康第一责任人理念，继续巩固新冠肺炎预防措施，如常通风、勤洗手、保持社交距离、使用公筷等。

国家卫健委疾病预防控制局监察专员王斌近日在国务院联防联控机制新闻发布会上呼吁，继续加大对农村公众和疫情防控各项措施的宣传力度；提倡在节庆期间文明举办婚庆等活动，尽量少摆席，避免人群聚集；春运期间要尽量做到非必要不出行，尽量避免去人员密集场所；发生可疑症状之后不要慌，一定要佩戴好口罩，到就近的医疗机构就诊。

新华社记者 田晓航 沐铁城



易地搬迁小区里的新生活



1月6日，甘肃省白银市会宁县第六幼儿园的教师陪孩子做游戏。新华社记者 马希平摄

王兴瑞家住一楼，干净明亮的客厅被改造成了一间小卖部，绿油油的盆栽在卧室朝南的窗台上沐浴着阳光。

“要是没搬到安置小区里，我的生活还不知道会怎么样。”王兴瑞今年45岁，2019年从“山沟沟”里搬入了新家——甘肃省白银市会宁县钟鼓楼安置小区，过上了城里的日子。

王兴瑞之前家住陈庄村，那是会宁县最偏远的山村之一，交通不便，饮水困难，烧炕的土坯房总是被烟熏得很黑，她也因为一场大病而无法从事体力劳动。

王兴瑞知道，按自家的条件，要是继续在乡村以种地为生，那他和两个孩子就难以摆脱贫困。

幸好易地扶贫搬迁帮她“挪了窝”。经过一年的适应之后，2020年11月，王兴瑞靠着以前在超市打工的经验，开了这间小卖部。儿女务工，她的小卖部平均一天销售额也有500多元。

“家里啥都好，房子里一点土都不沾，就是怕算糊涂账。”王兴瑞家与贫困渐行渐远，自己也实现了“家中就业”，如今，她一有空闲，便会在小区里和街坊邻居跳跳广场舞，享受生活。

易地扶贫搬迁为群众带来了新希望，而教育环境的改善，则是打破贫困代际传播的关键。

新华社记者 崔翰超 马希平

我国农村加快数字技术应用推进乡村振兴

全国人大农业与农村委员会副主任委员李春生日前表示，数字技术是推进乡村振兴的排头兵和动力源，其在农业、农村领域的快速发展和大量应用，产生了新业态新模式，将解决更多制约农业现代化发展的难题。

李春生是在日前由中国小康建设研究会主办的“乡村振兴优秀案例专家评审研讨会”上作出上述表述的。

李春生表示，坚持绿色发展、质量兴农、品牌强农，关键要实现科技创新，这是实现农业高质量发展的关键。现在，数字技术不断扩展至农业生产、经营管理等多领域，解决了原来农产品溯源、流通等系列难题，将来还将通过大数据解决农村融资无抵押物等问题。

农业农村部乡村振兴专家咨询委员会委员尹成杰表示，当前农业发展的突出问题是传统的流通方式制约了现代农业的发展，农业电商平台在解决农产品流通上发挥了积极作用。

本次研讨会上，专家介绍了中国电信探索通过数字技术推动农村社会治理和服务重心向基层下移、北京一亩田新农网络科技有限公司探索通过数字技术促进农产品流通销售等优秀案例。

新时代脱贫攻坚目标任务如期完成，农村基础设施显著改善。来自国务院扶贫办数据显示，我国农村供电可靠率达到99%，脱贫村通光纤和4G比例均超过98%。

“当前我国具备在农村快速推进数字技术的基础，数字技术的有效利用对于降低农业生产流通成本具有重要意义，可以促进农村跨越式发展和高效治理。”农业农村部农村合作经济指导司司长张天佐说。

新华社记者 侯雪静



1月18日，在广东佛山陈村镇镇兰花生物科技园，工作人员在修剪花卉。新年临近，在岭南著名花乡广东佛山陈村镇，商家备足了品种丰富的鲜花、绿植，迎接即将到来的花卉销售旺季。新华社记者 邓华摄

河北邢台：“大喇叭”吹响农村战“疫”集结号

“父老乡亲们请注意，大伙儿要少出门、不扎堆、戴好口罩……”1月17日一大早，河北省邢台市任泽区岭二村的大喇叭准时开播，街头巷尾响彻着战“疫”声。

与此同时，临近的岭一村、岭三村、岭四村、西桥村等村庄的大喇叭也不约而同上岗，用乡土味十足的“喊话”宣传着疫情防控知识。

“在农村，亲邻之间的信息往往靠口口相传，对网传不实信息缺少辨别能力。大喇叭让村民对防疫知识真真正有所了解，并且老百姓也容易接受乡土话。”岭二村党支部书记鲁世超给记者分析道。

据河北省疾控中心防疫专家分

析，目前发生在河北的疫情主要分布在农村地区。冬春季是呼吸道传染病的高发季节，临近农历新年，各地将面临学生放假、农民工返乡等问题，农村疫情防控形势严峻。

连日来，河北省邢台市在落实好各项疫情防控措施的同时，加大防疫知识宣传，让广大农村居民绷紧防疫这根弦。以任泽区为例，全区195个村800多个农村大喇叭，在早、中、晚三个时间段以村干部“硬核”喊话的方式，广播疫情防控知识、解读防疫政策信息、发布核酸检测公告等，提高群众自我防护能力。

双蓬头村是河北省人口大村，全村9000人。在大喇叭助力下，全村仅用了半天时间便全部完成了首轮核酸

检测。“‘大喇叭’定时响，提醒村民不聚会、少串门，大家自觉居家，做好自我防护，为防疫尽份力！”双蓬头村村民孟进军说。

“提高群众疫情防控主人翁意识，对形成联防联控、群防群控的局面至关重要。”任泽区委常委、宣传部长韩瑞说，把大喇叭搬到战“疫”第一线，虽说是“土方子”却治得了“急惊风”。

新华社记者 李继伟

聚焦 疫情防控

牛圈里的“幸福味”

不管打扫得多么勤快，聚集着三十多头牛的牛圈里都总有一股臭味，但王聪富却把这种气味称为“幸福味”。

这两年来，这位36岁的农民就是依靠这些肉牛供养两个孩子在县城上学，给家里添置了农用车、小轿车，还计划再攒点钱尽快翻新自家的房屋。

王聪富家住宁夏回族自治区固原市西吉县吉强镇水岔村，别看这个村庄距离县城仅有4公里，但因沟深坡陡、干旱少雨、土地贫瘠，贫困发生率曾高达28%，是全镇17个村庄中唯一一个深度贫困村。

贫穷逼得村民外出谋生。王聪富没上过多少学，15岁就去建筑工地打工。“外面打工苦，累不说，还不自由，很多时候更不好要工钱。”他说。

随着脱贫攻坚的推进，水岔村的硬件条件发生了翻天覆地的变化，崭新的村村委会、文化广场、村卫生室等基础设施建起来了，水泥路也通到了家门口。

村民终于享受到水岔村离县城近的地理优势，开着小车或摩托车在县城、老家两头跑，打工、种植养殖两不误。

伴随着这股“回乡潮”，王聪富也回到了水岔村，他希望借助脱贫攻坚的东风真正改善家里的光景。他尝试流转土地种小杂粮，也与其他村民一起办起了合作社，最终他和妻子把希望和所有的精力都放在养殖肉牛上。

“这两年政府有贴息贷款帮助我扩大养殖规模，肉牛市场行情也好，感觉日子越来越有奔头了。”王聪富说。

新华社记者 艾福梅

脱贫攻坚

2021 大同日报小记者招募啦!

2021年小记者招募条件：全市（含县区）一年级至九年级学生

小记者报名费用 **308元**

包含：全年《大同晚报》一份（258元），2021年小记者全新装备一套（50元），全年活动。

报名时间：周一到周五 上午8:30—11:30 下午2:30—5:30

精彩主题活动

职业体验探寻 博物馆人文历史探秘 对话平城名人学者 深入工厂车间 走进田间地头 助力环保能源革命
放飞科技探索奥妙 夏令营郊游踏青 敬老爱老奉献爱心……精彩主题一路有你，2021大同日报小记者放飞梦想

报名地址：大同日报传媒集团小记者编辑部（御东恒安街大同市政务审批中心对面）
各校设立报名点（具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准）

咨询电话：13994399058（李老师）
13934802888（小静老师）（请在工作时间内咨询）

今日小记者 明日栋梁材

这里，可以展示大家的自我风采
这里，可以激发大家的学习乐趣
这里，可以培养大家的写作能力
这里，可以拓宽大家的社会视野
这里，就是大同日报小记者

大同日报小记者享有的多项权利

- ◆ 2021年全年的《大同晚报》；
- ◆ 全年丰富多彩的多项活动供小记者选择；
- ◆ 优先参加由小记者团组织各类赛事；
- ◆ 优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品；
- ◆ 免费参加2021年小记者大型公益课堂，由专业大记者免费讲座；
- ◆ 可享受小记者支持单位指定优惠。例如：XX书店购书5折优惠券等。

大同日报小记者招募啦!